



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年3月9日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



3月4日,商洛学院联合市科协举办“科技之春”宣传月暨“双百工程”人才服务团科技志愿服务活动,该院“翱翔之翼”大学生科技志愿服务团队与丹凤县寺坪初级中学49名师生走进丹江湿地开展自然科普研学活动,提高师生科学应用实践能力。(记者 李敏 摄)

雷锋精神成就我美好人生

李亚锋



《雷锋的故事》是我一生最爱的书籍

800元钱,又找熟人担保为其办理了入院手续。入院第三天,他病情突然恶化,医生连下两次病危通知书,让家属回家做好后事准备,小保姆和其母亲抱头

也是雷锋精神的生动体现。几十年来,每当从新闻中看到国家哪里遭受了大灾,我就坐卧不安,就想为灾区困难群众献上一份爱心。2008年汶川地震,我先后6次捐款3300多元,还动员家人和亲戚朋友捐献衣服116件。

2012年8月15日,得知雷锋的第二故乡辽阳遭受了百年不遇的暴雨洪灾,损失惨重,我心里不由得一阵难过。我想,当年辽阳遭受大灾,雷锋当即把自己省吃俭用省下的100元钱寄给灾区,而他每月仅有6元钱的津贴,从来舍不得多花一分。现在,辽阳又遭受了大灾,如果雷锋健在,他肯定会第一个带头捐款支援灾区!想到这,我立即跑到邮局匿名汇款1000元,支持辽阳人民救灾。这一天,正好是雷锋同志牺牲50周年纪念日,我感觉自己终于做了一件与雷锋有关联的好事,心里感到些许安慰。

爸,我为你自豪》的文章,发表在《商洛日报》上。女儿写道:“看到关于爸爸的报道,我才知道,为什么爸爸答应给我买‘好记星’却一拖再拖,为什么爸爸在家里吝啬得像个‘守财奴’……”读到女儿知心的文字,我泪流满面,突然觉得自己亏欠女儿亏欠家庭的实在太多,心里感到愧疚,但我并不后悔。多年学雷锋的过程中,我也曾遇到一些人的冷嘲热讽,但更多的是钦敬的目光,我感到非常踏实。如今,举国上下都在践行社会主义核心价值观,学习雷锋精神已在祖国大地蔚然成风,处处充满了浓浓的爱国情怀,令人鼓舞,催人奋进!

赠人玫瑰,手留余香。几十年来,我坚持学雷锋助人为乐、奉献社会,做了一些应该做的小事,组织却给了我很高的荣誉,这是激励,更是鞭策!与雷锋相比,我还差得很远很远,还要一辈子向雷锋同志学习,向雷锋的亲密战友乔安山学习,向“当代雷锋”郭明义等人学习,向抚顺“百姓雷锋”学习,向望城“身边雷锋”学习,向全国道德楷模学习,活到老,学到老,矢志把雷锋精神传承到老,持续不断地为社会增友爱,为中华文明添光彩!

2018年9月28日,习近平总书记到抚顺雷锋纪念馆参观时指出:“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调:“今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”

“学雷锋报党恩、做好事为人民”是我一生的精神追求,也是我人生最大的快乐。习近平总书记的谆谆教导和殷切希望,对我们新时代学雷锋活动提出了新要求,指明了方向,令我倍感鼓舞,也使我在学雷锋这条道路上走得更加坚定!



小时候,我(左一)和兄弟姐妹们几乎年年都吃国家的救济粮。

从一个贫穷山沟里的放牛娃,到如今的“中国人民银行‘感动央行人物’”“全国金融五一劳动奖章”“中国好人”等诸多荣誉获得者,我的家庭也成为“商洛市文明家庭”“陕西省文明家庭”“全国最美家庭”,这都是我几十年来坚持学雷锋做好事所得到的回报,是雷锋精神鼓舞、成就了我的美好人生。

雷锋故事播种

我出生于1963年3月,正是毛主席号召向雷锋同志学习的火热年代。那时候,家里生活相当艰难,父母含辛茹苦、节衣缩食,仍然缺吃少穿,几乎年年都是靠国家救济粮度过的。父母都是勤劳朴实的庄稼人,大字不识几个,却心地善良,遇到上门讨饭的人,都会给点吃的,逢年过节,还会把村上的五保老人扶到家里,和我们一起吃顿团圆饭。他们经常告诫我说:“娃呀,人活在世上,要有菩萨心肠,把可怜人看重些,对有困难的人多帮点,积德行善,不忘党恩,一辈子做个好人!”

因为家里穷,我10岁时才上小学。那时候,老师经常教导我们说,一个人要想有出息,就要做雷锋那样的人。我始终忘不了老师动情地给我们讲述雷锋故事的情景,忘不了老师送给我的那本《雷锋的故事》连环画。有了这本《雷锋的故事》,我如获至宝,上学时总是小心翼翼地把它装在书包里,下课后时时翻看,回家放牛时也把它揣在怀里,牛在坡上吃草时,我就坐在石头上入神地阅读,每读一遍,都感动得热泪盈眶。从此,我幼小的心灵里就播下了“雷锋精神”的种子。

我是唱着《学习雷锋好榜样》的歌曲长大的。“党的声音,就是人民的声音,听党的话,就会开放出事业的花朵。”“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。”雷锋这些热情洋溢的话语,常常回响在我的耳旁。雷锋坐车一千里,好事做了一火车,他将自己省吃俭用节约下来的津贴捐给了人民公社,捐给了灾区,寄给了有困难的人,这一切,在我幼小的心灵里留下了深刻的印象。雷锋爱党爱国、勤奋工作、好学上进、助人为乐、无私奉献、勤俭节约的先进事迹和高尚品德深深地感动了我。我想,雷锋正是父母所期望的那种知恩感恩的热心肠好人,而父母的善德善行,也无不体现着令人敬仰的雷锋精神。从那时起,雷锋精神就在我的灵魂里深深地扎下了根,我立志向雷锋学习,并将我的原名李书贵改为李亚锋,决心一辈子像雷锋那样,做一个助人为乐、敬业奉献的好人。从此,我便踏上了终生无悔的学雷锋之路。

学雷锋,见行动。那时候,我每天提前到学校,认真预习课文,独立完成作业,主动打扫教室和清洁区的卫生,常把自己带的馍馍、酸菜分给家境贫困的同学,把人民公社发给我的救济棉衣送给单衣薄的同学。

靠着国家助学金和乡亲们接济,我完成了陕西省银行学校的学业,1986年7月被分配到中国人民银行洛南县支行工作。那时候,正值党中央开展“岗位学雷锋、行业树新风”活动,我以高昂的政治热情,积极投身到学雷锋志愿服务活动中。

工作不久的一天,我到县国营商店买了东西,回到30公里外的老家后,才发现营业员多找了10元零8角钱。那时,我月工资只有40元钱,心想这10元钱不是个小数目,营业员一定很着急,就赶紧骑着自行车返回城里,把钱退还了人家。那位营业员感动得紧紧握着我的手说:“真幸运呀,遇到了好人,你简直就是活雷锋!”在这情真意切的夸奖声中,我人生第一次感受到了一种纯洁、朴素的幸福感,感受到了学雷锋做好事是一件多么有意义的事情,同时,我也感受到了一种催人奋进的道德力量,更加勉励自己:一辈子都要学雷锋,做好事,当好人!

我追雷锋这颗星

20世纪90年代,社会上形成了一股追星热,可在我心目中,雷锋等英雄楷模才是应该追求的时代明星。看到别人有难,我就感同身受,就学着雷锋那样给予全力帮助。

2002年的一天,得知给我家看孩子的小保姆的父亲突发高烧,却因没钱看病,已昏迷在家,生命危在旦夕。我赶紧租车将病人从乡下接到县城医院,拿出身上仅有的

痛哭。看到这悲伤的一幕,我想起了我可怜的父亲,当年就是因为没钱看病,40多岁便不幸离世,使我幼年饱受丧父之痛。眼下,我不能眼睁睁地看着同样的悲剧再次发生。一阵心酸过后,我当即从几个朋友处凑了1.1万元钱,将病人转送到西安医学院抢救。经过精心治疗,病人奇迹般转危为安。看到他们家人感激高兴的样子,我心头的一块石头总算落了地。我坚信,只要有爱,希望就会存在!

10年前,我在下乡调研金融支持“三农”工作时遇到了一位慈祥善良的80岁老妈妈,她精神孤独,生活艰难,需要有人照顾,我就将她认作干娘,8年间风雨无阻、悉心照料,直到老人安然过世。

几十年来,每年我都会抽出时间,去看望敬老院、光荣院和儿童福利院的老人和孩子,给他们一点关爱。

我始终不敢忘记曾经贫困的家乡,是家乡人民养育了我,家乡永远是根。家乡父老没钱看病,我就给他们求医买药。逢年过节,我常常用平日省下的钱,购置米面粮油等生活用品,给村上的五保户和困难党员送去一份关爱。遇到村上修路拉水,我就拿出我的工资给予帮助。2005年夏天,村里的自来水管遭泥石流冲断,眼看要过年了还无钱修复。我听说这件事后,立即捐回2000元钱,在春节前修好了半年不通水的管道,将山下的甘泉送到了山坡上40多户村民的家里。乡亲们高兴地说:“党和政府给咱培养出了好干部,亚锋真是活雷锋!”

村民缺乏致富信息,我就给村上订阅党报和农村致富刊物,助力脱贫攻坚和乡村振兴。同时,积极宣讲新时代党的创新理论和惠民富民政策,增添了乡亲们知恩爱党、矢志建设宜居宜业和美乡村的信心和决心。

多年来,在我坚持不懈地鼓励和资助下,家乡邻里和亲朋好友的多名面临辍学的孩子顺利地读完初中、高中并考入大专院校。看到一张张幸福的笑脸,我倍感高兴,虽然自己付出了许多,却给孩子赢得了光明的前程。更让我感到欣慰的是,许多我帮助过的人也像我一样富有爱心,坚持学雷锋,回馈社会,这是一种无形的精神财富!

2006年3月,得知女儿的学校要举办《雷锋的故事》演讲会,同学们却找不到关于雷锋的书籍。女儿说,同学们都知道“超级女声”,却大都不知道雷锋。我很惊讶也很难过,因为雷锋是全国人民学习的榜样,也是我的人生偶像和精神支柱。那天,我连午饭都没顾得吃,跑遍了城内书店,买到了仅有的10本《雷锋的故事》,赠给女儿所在的学校。后来,我以学雷锋志愿者的身份,经常深入中小学校,给孩子们讲述雷锋的故事,并挤出4000多元钱邮购了200多册《雷锋的故事》,鼓励同学们从小读雷锋、学雷锋、唱雷锋、做雷锋,像雷锋同志那样,坚定理想信念,听党话跟党走,怀抱梦想,脚踏实地,不负时代,不负韶华,崇德向善、笃学奉献,始终将个人的奋斗目标与国家的前途命运紧密结合在一起,自觉扣好人生第一粒扣子,为中华之崛起而读书,为祖国美好的明天而奋斗!我想,雷锋精神是我们中华民族宝贵的精神财富,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,要全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,就必须与时俱进地学雷锋,坚持不懈地学雷锋;不仅自己要学,而且要带动大家学,不仅我们这一代要学,更要引导下一代学,让雷锋精神代代相传!“一方有难,八方支援”是我们中华民族的传统美德,

节约等一幅幅生动的图片和一件件珍贵的实物,我感慨万千,激动万分。雷锋同志对党满怀忠诚感恩、对人民极富爱心的博大情怀和“毫不利己、专门利人”的高风亮节再次深深地震撼了我的心灵,照亮了我的爱心前程。在雷锋纪念馆,在抚顺雷锋城,我进一步加深了对《雷锋的故事》的理解和雷锋精神的深刻认识,更加坚定了终身学雷锋做好事的初心和决心。得知工商银行抚顺雷锋支行时任行长郑艳雷带领职工积极开展“续写雷锋传、传承雷锋精神”等丰富多彩的学雷锋活动时,我深受感动,立即加入了抚顺市雷锋基金会爱心捐款活动之中。从此,每年到了9月9日雷锋最后一笔存款的日子,我都要向抚顺市雷锋基金会捐赠一点爱心款,用以续存雷锋存折、延续雷锋精神,让雷锋基金救助更多的人。

雷锋精神成就我美好人生

“一花独秀不是春,百花齐放春满园。”几十年来,我带动家庭学雷锋,感召身边朋友学雷锋,又利用“道德讲堂”“事迹报告会”等多种形式,到学校、机关、企业、社区、农村作学雷锋报告,号召大家传承雷锋精神,真正把雷锋精神融入工作和生活中,体现在日常行动中。与此同时,我始终立足工作岗位,用雷锋精神干事创业,勤勉尽责,无怨无悔,甘当“螺丝钉”,先后获得了“洛南县优秀青年岗位能手”“商洛市劳动模范”“陕西省金融杰出职工”“全国金融五一劳动奖章”等荣誉。

吃水不忘挖井人,幸福不忘党的恩。工作几十年来,我始终没有忘记自己是在党和政府的救助下,从缺吃少穿的困难时期走过来的;我始终没有忘记是党和政府把我从一个穷孩子培养成一名国家职工。我常怀感恩之心,感恩文明伟大、光荣正确的中国共产党,感恩和平稳定、繁荣昌盛的强大祖国。我想,要报答党的恩情,就是要像雷锋那样,时刻牢记党的宗旨,坚定信念,无私奉献,勤学本领,埋头苦干,淡泊名利,勇毅前行,多做助人为乐的好事,多做为民服务的实事。

2006年3月,《商洛日报》以《李亚锋:雷锋是我永远的榜样》为题报道了我多年坚持学雷锋做好事的事迹后,上初中的女儿写了一篇《爸



雷锋是我永远的楷模